Салова Зоя Владимировна

                                                                                                                               Приложение №3

Урок по теме «Систематизация и обобщение знаний по теме  «Фонетика»
 в 5 классе.
Открытый  урок в рамках РМО учителей русского языка и литературы   «Индивидуальный подход к учащимся этноклассов в обучении русскому языку»  

Цель:         закрепить полученные знания по фонетике.

Задачи:      отрабатывать умение соблюдать основные правила литературного произношения;

                     развивать и обогащать словарный запас учащихся;

                     продолжать работу над формированием навыков грамотного письма.

Оборудование: таблицы:

«Произноси правильно!»

«Парные и непарные согласные по глухости и звонкости»;

«Парные и непарные согласные по твёрдости и мягкости»;

 «Двойная роль букв Е  Ё  Ю Я»;

 абаки с гласными буквами. 

1. Организационный момент.

 Мы закончили изучать раздел русского языка  «Фонетика». Наша задача- повторить и закрепить полученные знания.

2. Устная разминка.

1.Прочитайте слова, следя за правильным произношением выделенных букв.

«Произноси правильно!»

что [шт]       чтобы  [шт]

скворечник     [шн]

яичница       [шн]

кашне           [нэ]

свитер          [тэ]

шоссе           [ сэ]

теннис          [тэ]

фонетика      [нэ]

Чтение хором.

-Чтение по одному ученику, попутно задавая вопросы.

-Как произносим сочетания букв чт, чн?

-Как пишутся эти сочетания? Почему?

-Как произносятся согласные перед гласной   е?
-Где содержатся правила произношения звуков и постановки ударения  в словах?

-Объясните лексическое значение слов.

2. –Что изучает фонетика?

    - Сколько звуков в русском языке?

    - Почему звуков больше, чем букв?

    - Чем отличаются буквы от звуков?

    - Что вы знаете о звуках речи?

    - Расскажите о гласных (как произносятся, уд., безуд., в сильной и слабой позиции, назвать звуки).

3. Прочитайте слова, следите за правильным произношением гласных о  и   е.

Осы-оса                Окна-окно             Лес-леса

Тёплый-тепло      Овцы-овца             Земли-земля

Мост-мосты         Слон-слоны           Нёс-неси

1. Прочитайте про себя и определите, в каком столбике о  и  е  стоят в слабой позиции, в каком - в сильной позиции?

2. Чтение хоровое и по одному.

 Учитель: Буква и и буква е,

                  Буква а и буква о 

                  Обижаются давно:

                 -Нас, ни в чём невиноватых,

                  Часто путают ребята!                   (Л.Дружинин).

3. -Почему так получается? 

    - Что необходимо знать, чтобы не ошибиться в написании гласных  о   и   е?

4. Назовите проверяемые и проверочные слова.

4. Прочитайте отрывок из сказки П.Ершова «Конёк-Горбунок». Вставьте пропущенные буква и объясните их правописание.

За горами, за лесами,

За широкими морями, против неба  на земле

Жил старик в одном селе.

Работа с абаками. Объясняют правописание слов. Назовите гласные в слабой позиции.(О,Е) 

3.Работа с учебником Е.А.Быстровой «Изучаем русский язык» 5-7 класс.
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-Написать правильную букву.

-Объяснить лексическое значение непонятных слов по выбору учащихся.

-Составить устно предложение.

-Сделать фонетический разбор слова   ёж.

4. Выписать слова, различающиеся 1-2 звуками.

У Сени и Сани

В сетях сом с усами.

Спит спокойно сытый сом, Смотрит сладко сотый сон.

- Какой звук повторяется?

Что вы знаете о нём?

-Выписать слова: Сени-Сани, сом-сон, сытый-сотый.

-Сравнить и объяснить лексическое значение слов.

- Произвести фонетический разбор слова     сетях.

5. Словарный диктант (по картинкам).

-Запишите слово.

-Поставьте ударение и выделите гласный в слабой позиции.

-Обозначьте звуки, которые обозначают гласные е,ё,ю,я.

Салют у, арена э, шофёр о, костюм у, костёр о, конфета э, овёс о, яблоко йа, ягода йа, девочка э.

Проверка. Объяснение. Какую роль выполняют гласные е,ю,я,ё?

6. Самостоятельная работа.

Прочитайте и запишите. Определите количество букв и звуков.

[йама]- яма-3б, 4зв.;

[лйом-льём]-4б,4зв и другие.

- сравните количество букв и звуков. Проверка написанного. Назовите согласные. Что вы знаете о них?

 Физминутка.

3. Работа над согласными звуками.

Что вы знаете о согласных звуках?

Правильно произносите твёрдые и мягкие согласные.

Был-бил, мил-мыл, люк – луг, пол-пел,  вёл-выл, рыл-ряд , цель-цел,

Подчеркните  мягкие согласные одной черточкой, твёрдые согласные- двумя.

Назовите сонорные, глухие, звонкие. 

Назовите согласные в слабой позиции.

Как мы проверяем такие согласные?

Сценка. «Ворона»

Какие звуки повторялись?

Расскажите о них.

6.Тест.

1. Какие буквы названы неверно?

а) б [бэ] , б) в [э в]) л [л]

2. Назовите слово с ошибкой.

а) чашка; б) роща;  в) жызнь.

3) Найдите лишнее слово.

а) теннис б) тема в) жызнь

4.Какие согласные являются шипящими?

а) ч  б) к  в) с

6 Домашнее задание.

Упр. 285

8. Итог урока:

Оценки.

Что изучает фонетика?

Что изучает орфоэпия
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